

奋发的力量 指路的明灯

《致敬雷锋》主题绘画征文优秀作品展(三)

学习雷锋好榜样

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党。”每次听到这首歌，我都会想到他，一个乐于助人、无私奉献、献身国家的榜样——雷锋。

雷锋，他是人民解放军的排头兵，他是一颗螺丝钉，他是一抹温暖的阳光，他是一颗耀眼的明星，他的英勇事迹深深地刻在每个人的心中，雷锋精神在青少年的眼中闪闪发光。记得有一天，风雨交加，积水很快就没过小腿。我透过窗户看到了一个孕妇在水中艰难前行，我担心凶猛的水浪把孕妇冲走，这时候，一个强壮的身影像离弦的箭一般出现在她的身旁。只见他用力地抱起孕妇，把她抱到了安全区域。然后，周边更多的人加入了帮忙的队伍。原来，雷锋就在我的身边，他们就是我的榜样。

雷锋精神体现在生活的方方面面，从身边的小事做起，乐于助人、无私奉献是我们每个人都要学习的传统美德。我们要伸出双手，在学校里把教室里的垃圾捡起来；在家里帮助父母做家务；在生活中关爱他人，从点点滴滴的小事做起，践行雷锋精神。

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。让我们在别人需要帮助的时候，伸出援助之手，一起为社会增添光彩！

金水区工人第一新村小学 王静茹
辅导老师 田舒欣

66

点评：雷锋精神就在你我身边，小作者从身边小事讲起，将无私奉献、乐于助人的雷锋精神展现得淋漓尽致，文章思路清晰，详略得当，感情充沛。



管城回族区外国语小学 司若茜
辅导老师 柴立



郑州市第一初级中学南校区 胡可梦
辅导老师 树新风

践行·传承

总有一座丰碑，让人敬佩不已；总有一种精神，让人铭记于心；总有那样一个人，指引着你我成长。

雷锋就是这样一座丰碑，让人敬佩，让人崇敬，让人温暖。作为一位党员，他毫不犹豫地帮助一位丢了车票的大妈买车票；作为一位党员，他不顾自己的安危在雨中帮助一位母亲赶上车；作为一位党员，他奋不顾身地救下了他的战友……我从没见过雷锋的样子，却读过他许多故事，就是这些故事，影响了我、感动了我、指引了我，让我明白如何成为一名优秀的少先队员，如何做一名懂礼貌的孩子，他也让我成为一名乐于助人的小学生。

一个阳光明媚的早晨，我早早来到班级，当我跨出第一步时，看见地

上有垃圾，窗户没打开，黑板没擦，我的好心情一下子垮了下来，气愤地坐在座位上，心里想：值日生是谁呀？为什么他不擦黑板、倒垃圾呢？这些都是他应该做的，值日生就承担起自己的责任，如果这样的责任都不愿承担，还当什么值日生？我越想越气，觉得那位值日生非常邋遢，不为班级着想。

我坐在位置上看书，突然想起了自己：值日生不干这些，我可以帮他呀，干脆我替他干了吧！当我起身去擦黑板时，却犹豫了：我为什么要帮他？同学们会觉得我多管闲事吗？于是，我便又回到了座位上。可突然，心中像是有什么在呼唤似的，让我想起了雷锋，我想起雷锋做的种种好事，心

里又想：如果是雷锋，他会怎么处理这件事？他会像我一样那么纠结、那么计较吗？我不再犹豫，心中始终有一个声音在呼唤我去帮他吧！我走向黑板，拿起了黑板擦，帮起了值日生……终于把这件事干完了，我心中不禁愉快地笑起来，原来做好事是那样使人快乐！

是他——雷锋，一直指引着我，他的精神在我心里生根发芽，茁壮成长。他使我进步，使我快乐，使我成长，或许我们每个人都应该学习雷锋精神，把雷锋精神传承下去，让这个社会、这个世界多一些温暖，多一些关爱，多一些帮助，我们始终要记住那句话：学雷锋，树新风！

郑东新区龙翼第二小学 崔珂心
辅导老师 马春梅

66

点评：小作者选取身边的一件小事入手，通过丰富的动作、心理活动描写了自己主动帮值日生的经过。文章中心明确，主题突出，首尾呼应，字里行间洋溢着对雷锋的钦佩之情。

学习雷锋好榜样
忠于革命忠于党
爱憎分明不忘本
立场坚定斗志强

郑东新区普惠路小学 张馨瑜
辅导老师 张馨瑜



雷锋精神在身边

郑州市第七十五中学 司凌心
辅导老师 朱思颖

仰望星空 脚踏实地

《我最敬佩的人》主题绘画征文优秀作品展(一)

“摘星辰”的航天人

“妈妈，给我摘颗星星回来！”2022年的春晚舞台上，一个稚嫩的声音发出别样的请求。这一声“妈妈”听哭了多少人？这个小女孩儿叫赵荟熙，她的妈妈是神舟十三号航天员王亚平，当时正在天宫空间站执行任务。

2021年10月16日，甘肃省酒泉卫星发射中心，42岁的王亚平第二次踏上征程。而她年仅五岁的女儿就在现场，一个高个子叔叔把她架在肩上。当时王亚平戴着耳机，应该听不到女儿的呼唤，她目光坚定，全神贯注于自己的工作，我观察到她没有刻意找寻自己的女儿。我想，若是她再看一眼，一定会泣不成声。我们都哭了，何况做母亲的。

小小的荟熙很懂事，在妈妈看得到的地方，展露着天真可爱的笑颜。妈妈走了，她却蹲在墙角，偷偷地抹眼泪。被大家发现的时候，她的眼睛哭得通红，脸上湿漉漉的，像只找不到妈妈的小猫咪。可妈妈在的时候，她是多么坚强啊！我当时在电视机前看到这儿的时候，心疼的眼泪哗哗掉。我都这么大了，还无法忍受跟妈妈哪怕几天的分离，何况这么小的荟熙，要和妈妈分开整整六个月呢？航天英雄的孩子注定要比普通的孩子承受更多，航天人的付出是我们常人不能想象的。

走之前，王亚平跟女儿约定好，给女儿摘很多很多的星星，给小朋友每人一颗。但接受采访时，小荟熙却改口了，只要一颗星星，她说如果星星摘得太多，天就不亮了。

2022年4月16日，神舟十三号返回。由于落地地点原因，小荟熙未能到达现场。她跟母亲隔着空对话时，我又泪目了。6个月，似乎格外长，长到183天的分离。6个月，又好像很短，短到天上人间，不过半年。

“摘星星给女儿”，这是妈妈给女儿的承诺，也是新时代的中国人“手可摘星辰”的豪迈气魄。而我敬佩的，是航天英雄王亚平，也是千千万万对中国航天事业做出贡献的每一位。

郑州航空港区太湖路小学 韩蕊
辅导老师 李艳利

66

点评：作者从普通小学生的视角出发，歌颂了身边可歌可敬的航天人的代表之一——王亚平。文章以点带面，通过很小的事例把小女儿的懂事和航天工作者的不易展现在读者面前，小中见大。



致敬消防员叔叔

金水区纬一路小学 黄恩泽
辅导老师 周林超

征文啦

66

点评：小作者饱含深情地用一件环卫工人清扫树叶的小事，通过人物的语言和动作烘托出人物的思想品质，全文叙事集中，语言朴素流利，结尾突出主题，点明在平凡的岗位上甘于奉献的人最让人敬佩。

平凡亦伟大

我最敬佩的人，不是科学家，也不是学者，而是我们生活中必不可少的环卫工人。

那是一个深秋的清晨，天刚蒙蒙亮，路上行人很少，大家都缩着脖子，冻得瑟瑟发抖。远远的，我看见路边有个瘦小的人影，穿着橘色的马甲，拿着大扫帚一下又一下地扫着，他把地面上厚厚的落叶扫成一堆。走近了，我认真地观察着这位老爷爷，他大约六十出头，身瘦衣宽，脸长长的，胡须和头发有些凌乱，脸上除了皱纹外还有一道显眼的疤痕。老爷爷左手提着垃圾袋，右手握着垃圾钳，慢慢地把落叶夹起塞进垃圾袋里，这满地的落叶，何时才能清扫完？这时，走过来两个小孩子，他们看见环卫工，就问身边的妈妈：“我们去帮助他好不好？”这位妈妈微微一笑，点了点头。于是，妈妈和两个孩子就在地上帮他捡起了落叶。坐

在休闲椅上面的人们也都停止了聊天，静静地看着他们的举动。一位夹着公文包的男士停下来，也捡起面前的几片落叶。顷刻间，就有十几个人加入了收拾落叶的队伍。那位老人看到这个场景，心怀感激，抚摸着其中一个孩子的头，不断说着：“真好，真好……”

不知为何，我的眼眶湿润了，我也加快脚步径直朝老人的方向走了过去。只见他一簸箕一簸箕地把落叶倒进一个大袋子里，直到袋子装满，然后把袋子背在他佝偻的背上，一步步小心地走着。突然一阵风吹过，袋子里的落叶又被吹出来，满地都是，环卫爷爷轻轻摇了摇头，叹了口气，再次拿起大扫帚清扫落叶。

我觉得环卫爷爷太辛苦了，走上前问：“爷爷，这儿不是已经清扫过了吗，刚飘出来的几片叶子，不用再扫了。”爷爷抬起了头，揉着冻得发红的手，说：“小

朋友，我是环卫工人，清扫街道是我的工作，得做好才行啊。”说完，他继续“哗——哗——”，一下又一下地扫着。

我一下愣住了，心中油然而升起一股暖流。老爷爷说得真好，每个人，都要把自己的工作做好，无论是上学还是上班，都有属于自己的责任，责无旁贷，笃行不懈。我又回头看了一眼环卫爷爷，他仍然在清扫街道，看着他的身影，我顿时觉得他的形象又高大了许多，平凡而伟大。

从那以后，我对各种工作的看法就改变了。看到环卫工人，我会友好地挥一挥手臂，送给他们一个微笑。他们认真工作，把我们的街道清理干净，让我们的地球擦亮了眼睛，让出行的人们踏上了崭新的大道。我认为他们就是新时代最可爱的人，最值得我们敬佩的人。

金水区文化路第二小学 张丽文
辅导老师 芦艺

征文主题：我最敬佩的人

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明，题目自拟。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见微信公众号刊登。

征文要求

1. 发送至《郑州教育》信箱：zjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。
 2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。
- 特别提醒：请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简介随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。